

微博披露“宜宾事件”后独扛地方政府压力，且看于建嵘的“兄弟姐妹”观

我们经历过的苦难 不希望我们的孩子们再经历

于建嵘，中国社会科学院农村发展研究所教授，一个本来就不缺乏声名的学者，最近又在微博上引起广泛关注，原因是一组由他通过微博发布的照片，令四川宜宾市政府陷入尴尬。

直批听自己课的官员，甚至让他们下不了台，是于建嵘一贯的“强悍”作风。这一次，又添佐证。

有很多人佩服他，也有很多人不理解他，不少朋友最近也来劝他，“何必？”

“问我为什么要这样做？我说我是为了出名。哈哈。”30日的黄昏，刚刚在家中接待完一批上访者于建嵘这样在电话中对快报记者说，然后报以湘人式的大笑。

□快报记者 刘方志



于建嵘敢于直言 CFP供图

于建嵘简介——中国社会科学院农村发展研究所研究员，教授，社会问题研究中心主任。

印象——外拙而内秀，口才好，又有幽默感，讲演时收放自如。浓重湖南口音，衣着随意，言语充满激情。

评价——用脚做学问的学者。关注底层，敢说真话、直话。

绰号——眼镜先生。(摘编自潇湘晨报)

微博批“宜宾”直面压力

10月26日东方早报报道，23日，于建嵘教授通过自己的微博公开了一组拍摄于四川宜宾市政府门口的照片，并引来上千次转发——照片显示，一些上访人员正在躲避追截。

于建嵘向记者介绍，“宜宾粗暴对待上访群众”事件的起因是宜宾市宜宾县喜捷镇红楼梦村(原称下食堂村)以征地代金券“代替”400余万元补偿款(此事曾经媒体广泛报道)。9月27日，红楼梦村20余名村民集体到市政府上访。不料，有关部门动用警力追截，一些访民在市政府大院内遭到粗暴对待。于建嵘说，来自宜宾的消息称，“被抓和被打的群众不少于10人。”

东方早报的报道称，10月24日，这条微博在被转发上千次后被删除。

10月25日，在浦东干部学院的课堂上，于建嵘向200余听课的各地党政干部公开放映了一段录像资料，引发强烈反响。这段录像显示，9月27日，宜宾市数名上访人员在市政府院内遭到粗暴对待。于建嵘由此再次呼吁重新定位信访制度。

“我把这些在微博公开，也是想引起媒体的关注。”于建嵘告诉快报记者。

10月28日，于建嵘发微博称：“向《潇湘晨报》学习。他们用了很大的篇幅报道了宜宾执政者暴打上访者事件，而且公布了照片。我敬佩这份报纸的责任和正义。希望有更多的媒体特别是四川本地媒体跟进，一定要让此事件水落石出。”

此前，于建嵘在上海接受记者采访时表示，宜宾上访者遭殴打事

“

面对每一个苦难样本，都不去关注，将来经历苦难的可能就是我们自己。”

经网络曝光后，宜宾方面采取了一系列措施试图“封锁消息”，并对“泄密者”展开了追查。

照片及录像资料来自宜宾当地一名听过我讲课的‘有正义感的干部’，我当然不会透露他究竟是谁。”30日下午，于建嵘说。

尽管宜宾市有关方面未就该事件作出公开回应，于建嵘告诉记者，前几天，宜宾方面试图通过多种渠道与他联系接触，都被他拒绝了，“他们的意思是压力很大，能不能互相体谅？而当他们信访的农民也想给我送材料，不过受到了阻力。”

于建嵘：我的兄弟姐妹

“我的兄弟姐妹”，在于建嵘微博中，这个词和一部感人泪下的电视剧无关。在简单介绍上访者的文字和照片前，“我的兄弟姐妹”总会如标题一样出现。

在于建嵘的微博中，笔触所及，多流露出对反映问题的百姓深切的体恤。

于建嵘经常要接待突然上门的上访者，30日14点13分，于建嵘的一条微博说明了某种“无奈”：本来在今天休息一下，发几则笑话同大家快乐一下。不想，又

来了九个上访的。唉，只得工作去了，什么时候有个完啊。

“我也没什么办法，只能是听他们不停地诉说。有时候我压力也大，想休息也不行，他们找到我是抓着一根救命稻草，但是我也救不了，有了个微博就好多了。”30日下午，于建嵘这样对快报记者说。

他厚待上访者，有个湖北的王老太太，为一件事去上访，被关，还是不停地告状，上北京找到他，他看见她没有饭吃，请她吃面条。不少上访者还曾住在他家。

更多的时候，是给他们一点钱，“钱不是问题，我有足够的钱，讲课也能得到钱。钱生不带来死不带走的，我无所谓，但是对他们来说太重要了。”

在接受快报记者采访时，他几次提到自己小时候吃的“苦”，关于这一点，潇湘晨报有过描述：于建嵘的成长地是湖南省永州市零陵区黄沙塘于家村。1968年他6岁，因是没户口的“黑人”，全家被(从衡阳)赶回老家永州黄沙塘于家村，直到“文革”结束。“村子偏僻，很小，很破落，有耕地大约130多亩，人却少。农舍呢，木架构的，泥土的，也有石头垒的”，他家却连这样的房子也没有。他父亲早年参加革命后，家中房子就倒了，“只好借住”。于建嵘8岁开始去小学旁听，上学第一天，穿着麻布包改装的“最好”衣裳的小“黑人”于建嵘，被女班长拖出了教室，衣服被扯得稀巴烂。

南方周末最近有报道描述说，“讲台上的于建嵘习惯性地以‘我农民’、‘我们老百姓’自称，然后食指指着台下说，‘你们这些当官的’。”

“面对每一个苦难样本，都不去关注，将来经历苦难的可能就是我们自己。”于建嵘对快报记者说。

“

»对话

我只是个“社会闲杂”

星期柒新闻周刊：为什么明知道你经常“骂”官员，他们还想听你讲课，甚至要特地办班请你去？

于建嵘：我跟他们讲道理啊，在他们中间，还是有一部分人有自己内心的想法。

星期柒新闻周刊：曾经有学者提到过，“老上访专业户，至少99%以上精神有问题”，不论他事后如何解释，很多人还是不接受。

于建嵘：对他的这个观点要看怎么理解，但至少有一点很有问题，就是‘把精神病人送到医院是最大的保障’这句话，这话不对啊，我反复讲的是，你可以不解决他们的问题，但是不能关他们。

星期柒新闻周刊：无论是学者还是老百姓，都强调上访的权利。

于建嵘：一方面，说上访是法定的权利；一方面，却对他们进行打击，最困难的问题就是这个。保障每一个人的权利是必须做的，也是最基本的、最重要的一个事务。将心比心，如果是你的家人遇到这些不公正的待遇，你怎么办？不能这样做啊！我没办法解决，我只是一个学者。我

接待访民已经很多年了，每年都这样，甚至每天都这样。

星期柒新闻周刊：别人怎么看待你的行为，劝过你吗？

于建嵘：很多人问我为什么要这样做，其实人家不怕你出名，不怕你赚钱，怕你有别的目的，那我就说，我就是为了出名，我出去讲课就是为了赚钱，千万别把我当成什么大人物，我只是个“社会闲杂”。哈哈。其实，我的日子很好过，我每天都可以“吃喝玩乐”，高高兴兴，何必惹这个麻烦呢？只是，我小时候就经历过苦难，我不希望我们的小孩还受这种苦难，这是我的全部目的。

星期柒新闻周刊：你10月29日在广东参加了第六届“中国农村发展论坛”，这次主要谈了什么观点。

于建嵘：这次主要讲的是土地问题，保障土地首先是保障权利。拿这次发生在宜宾的事件来说，你搞代金券，损害了老百姓的权利，发生问题后，老百姓反映问题，对他们却又是打人又是抓人，这哪能行呢？房子被拆了，叫天天不应，叫地地不灵，哪有这个道理？

每个人都要讲话

星期柒新闻周刊：你是10月9日才开微博的，但是20多天下来，粉丝已经超过87000名。

于建嵘：我也常找新闻媒体记者帮忙，对一些问题进行报道，而微博给了我一个讲话的空间，我就可以不去找记者帮忙了，更有主动权。没有微博，你也不会注意到我。

星期柒新闻周刊：我注意到，你在微博上经常讲一些常识，有人说中国人需要经常重温常识，你怎样看待微博对常识的传播？

于建嵘：这个很重要。我反复讲这个道理：一个国家，一个民族，人的基本权利要受到保护，每一个人的权利都是最重要的，不是说你的权利比我的重要。

星期柒新闻周刊：你对官员、

百姓都在讲道理。

于建嵘：我对官员说：不能欺负老百姓；我对老百姓说：每个人都需要讲话。

星期柒新闻周刊：你在微博中也讲到了司法改革。

于建嵘：一定要改革司法，实际上改起来也简单，以司法制约权力，全世界都这样做。动不动就拆人房子，被拆者告又没处告，哪有这个道理？

星期柒新闻周刊：强拆和逼拆，是连在一起的。最近又发生了昆明钉子户遭壕沟围困、窗户留下弹孔的事件。为什么这类事件现在这么密集啊？

于建嵘：还是受利益驱使啊，打着的是冠冕堂皇的旗号。

快报记者 刘方志

»链接

于建嵘讲课留下“名段” 市委书记被气走

◎2010年10月18日，中国农业大学世纪馆B105教室，聊城市中青干部培训研修班。于建嵘说：“我今天再次提醒你们，你们不要随意去侵犯老百姓的权利，假如要搞拆迁什么的，你千万不要冲到最前面，你走到最后面，能不去千万别去，宁愿官当小一点，你不要吹牛皮，假如为这个事，老百姓把你打死了，我告诉你白死，没有人敢把你追认烈士，因为只要追了，全国网民会把你骂死的，(网民)会把你的领导搜出来，把他变成贪官。”学生们笑。这样的言论卓有成效，于建嵘自豪的是，前不

久山西一个市委副书记电话他，抱怨说当地干部没人肯去拆房子了，说于教授说的，死了白死。

◎有一次于建嵘在辽宁某市讲课，数年前调查黑恶势力渗透农村时他曾经来过这里，便拿当地树了靶子，一口气说了好多问题，市委书记面子挂不住，放学后饭都没吃就走了。

◎10月10日，于建嵘到江西南昌给所有的公安局长讲课，说：“你们如果这样把信访公民拘留、劳教、判刑，会有报应的！”公安局局长中有人站起来鼓掌。

南方周末